

Kleine Anfrage

der Abgeordneten Nicole Morsblech (FDP)

und

Antwort

des Ministeriums für Bildung, Wissenschaft, Jugend und Kultur

Unterrichtsversorgung 2007/2008 an den Dualen Oberschulen

Die **Kleine Anfrage 1123** vom 30. November 2007 hat folgenden Wortlaut:

Die rheinland-pfälzische Ministerin für Bildung, Wissenschaft, Jugend und Kultur, Doris Ahnen (SPD), hat am 21. November 2007 erste Ergebnisse der Schulstatistik 2007/2008 für die allgemeinbildenden Schulen in Rheinland-Pfalz vorgestellt.

Vor diesem Hintergrund frage ich die Landesregierung:

1. Wie haben sich die Schüler- und Klassenzahlen an den 14 Standorten der Dualen Oberschule in den vergangenen fünf Jahren entwickelt?
2. Wie hat sich die Unterrichtsversorgung an den 14 Standorten der Dualen Oberschule (aufgeschlüsselt nach Fächern) in den vergangenen fünf Jahren entwickelt?
3. Wie hat sich die Lehrerversorgung an den 14 Standorten der Dualen Oberschule in den vergangenen fünf Jahren entwickelt (Soll/Ist-Vergleich)?
4. Welche Maßnahmen wird die Landesregierung ergreifen, um die Unterrichtsversorgung an den Dualen Oberschulen zu verbessern?
5. Wie viele Lehrerinnen und Lehrer haben in den vergangenen fünf Jahren an welchen Weiterbildungs- und Fortbildungslehrgängen des IFB zum Fach „Praxis in der Schule“ teilgenommen?
6. Wie soll die Aus- und Weiterbildung dieser Fachlehrerinnen und Fachlehrer insbesondere vor dem Hintergrund einer neuen Schulstruktur in Zukunft gestaltet werden?

Das **Ministerium für Bildung, Wissenschaft, Jugend und Kultur** hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom 28. Dezember 2007 wie folgt beantwortet:

Zu Frage 1:

Die Entwicklung der Schüler- und Klassenzahlen an den 14 Standorten der Dualen Oberschulen in den letzten fünf Schuljahren ist der Anlage zu entnehmen.

Zu den Fragen 2 und 3:

Angaben zur Unterrichts- und Lehrerversorgung werden zum Erhebungsstichtag für die amtliche Schulstatistik ermittelt und dem Landtag regelmäßig nach Auswertung durch die Schulaufsicht im Dezember eines jeden Jahres zur Verfügung gestellt. Die Daten zu den einzelnen Schulstandorten für die Schuljahre 2003/2004 bis 2007/2008 wurden dem Landtag bereits zur Verfügung gestellt. Sie können folgenden Landtagsvorlagen entnommen werden:

Schuljahr 2003/2004	Vorlagennummer 14/2830
Schuljahr 2004/2005	Vorlagennummer 14/3870
Schuljahr 2005/2006	Vorlagennummer 14/4939
Schuljahr 2006/2007	Vorlagennummer 15/ 643
Schuljahr 2007/2008	Vorlagennummer 15/1974

Bei den Angaben zur Unterrichtsversorgung werden die nach den einschlägigen Regelungen über die Unterrichtsorganisation vorgesehene (Lehrerwochenstunden-Soll) und die tatsächliche Lehrerstundenzuweisung (Lehrerwochenstunden-Ist) einander gegenübergestellt; mit dem Lehrerwochenstunden-Ist wird die Versorgung der einzelnen Schulen mit Lehrkräften beschrieben, wobei fächerbezogene Angaben nicht ausgewertet werden.

Zu Frage 4:

Die Landesregierung wird an den Dualen Oberschulen wie in den vergangenen Jahren eine gute Unterrichtsversorgung sicherstellen und durch schulaufsichtliche Maßnahmen soweit möglich an allen Standorten gleich gute Unterrichtsbedingungen schaffen.

Zu Frage 5:

In den vergangenen fünf Jahren haben insgesamt 418 Lehrerinnen und Lehrer an einem Weiterbildungs- und Fortbildungslehrgang zum Fach „Praxis in der Schule“ teilgenommen.

Zu Frage 6:

Eine grundständige Ausbildung zum Fachlehrer „Praxis in der Schule“ ist derzeit nicht vorgesehen, da der jeweilige Bedarf an Lehrkräften in den drei Lernbereichen Wirtschaft und Verwaltung, Technik und Naturwissenschaft sowie Hauswirtschaft und Sozialwesen dafür nicht hinreichend groß ist. Es ist vorgesehen, auch weiterhin durch Weiterbildungsmaßnahmen Lehrkräfte für dieses Fach zu qualifizieren und ihnen nach Abschluss die Unterrichtserlaubnis für den entsprechenden Lernbereich zu erteilen.

In Vertretung:
Vera Reiß
Staatssekretärin

Anlage

Entwicklung der Schüler- und Klassenzahlen an den Dualen Oberschulen

	2003/2004		2004/2005		2005/2006		2006/2007		2007/2008	
	Klassen	Schüler	Klassen	Schüler	Klassen	Schüler	Klassen	Schüler	Klassen	Schüler
DOS Koblenz	21	474	21	444	19	419	18	410	19	397
DOS Landau	27	589	26	568	25	570	25	579	25	548
DOS Ramstein-Miesenbach	27	593	25	554	22	468	22	449	21	439
DOS Betzdorf	24	518	22	475	21	449	19	405	19	394
DOS Hachenburg	26	609	25	607	24	578	23	502	22	467
DOS Kirchen	24	544	24	544	23	507	21	457	20	411
DOS Neuwied	22	560	22	560	22	562	23	542	24	555
DOS Montabaur	22	521	25	582	24	555	24	548	25	530
DOS Linz	20	457	21	485	22	475	21	424	21	423
DOS Wittlich	28	713	28	693	27	641	25	597	23	528
DOS Nastätten	17	425	22	545	23	579	25	576	24	548
DOS Andernach	14	332	19	438	24	552	25	555	24	512
DOS Eisenberg	8	197	13	299	18	368	21	425	20	427
DOS Pirmasens			5	95	10	215	14	309	18	403
Summe	280	6 532	298	6 889	304	6 938	306	6 778	305	6 582